

“时代是出卷人， 我们是答卷人，人民是阅卷人”

应对复杂挑战多措并举，推动经济发展沿着
正确方向前进



广东汽车产量继续保持全国第一，增速远超全国整体水平(资料图片)

世界百年未有之大变局加速演进，我们面临的风险挑战明显增多。习近平总书记多次强调，必须高度重视和切实防范化解各种重大风险。

2019年1月21日，习近平总书记在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上发表重要讲话时指出，当前我国经济形势总体是好的，但经济发展面临的国际环境和国内条件都在发生深刻而复杂的变化，推进供给侧结构性改革过程中不可避免会遇到一些困难和挑战，经济运行稳中有变、变中有忧，我们既要保持战略定力，推动我国经济发展沿着正确方向前进；又要增强忧患意识、未雨绸缪，精准研判、妥善应对经济领域可能出现的重大风险。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”面对复杂的挑战，防范和化解重大风险，这是时代的要求，也是人民的期待。



高新技术产业园落子广东各地(资料图片)

A 厚基强链 应对工业领域风险冲击

对于经济领域尤其是工业制造业及其产业链可能出现的风险，广东一直保持着积极的应对之道。2022年1月20日，广东省十三届人大五次会议上，时任广东省省长的王伟中向大会作政府工作报告时表示，要防范化解经济领域重大风险，并对确保产业链供应链安全等作出部署。

受不时出现的散发疫情影响，深圳、广州、东莞、佛山等多个制造业重镇均面临严峻挑战，如何化解产业风险、维持供应链和产业链“双链”稳定成为各地政府的工作重点。广东省层面及各地都陆续出台惠企纾困举措，尤其在减税降费方面动作尤为明显。

其中，《广东省促进工业经济平稳增长行动方案》提出，加大中小微企业设备器具税前扣除力度，中小微企业2022年度内新购置的单位价值500万元以上的设备器具，折旧年限为3年的可选择一次性税前扣除，折旧年限为4年、5年、10年的可减半扣除。此外，支持广东省汽车生产企业争取国家新能源汽车购置补贴，继续实

施充电设施奖补、车船税减免优惠政策……一系列有力政策的出台，为受疫情影响的企业送去“减压阀”，也对化解产业风险、推动稳定生产起到了关键作用。

大力推进战略性新兴产业发展，瞄准新一轮科技革命和产业变革的方向，这也是广东主动应对海内外风险的根本之道。

近年来，广东深入实施省重点领域研发计划，在5G、超高清视频、高端电子元器件等领域一步一步打破技术瓶颈。面对海外风险叠加导致的“缺芯”挑战，广东实施“广东强芯”工程，粤芯半导体高速发展。去年以来，广东推动成立投资规模均超百亿元的湾区半导体、广东融智、智能传感器等三大产业集群，设立总规模超千亿元的6支投资基金，支持广州、深圳、珠海等建设集成电路产业发展集聚区。

如今的广东，正围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，增强产业链供应链自主可控能力，培育世界级先进制造业集群，以此全面应对重大复杂的风

险挑战，不断增强高质量发展的强大动能。



事前防损让农民可以安心生产(资料图)

羊城晚报记者 戚耀琪 戴曼曼

■非凡十年 广东实践

——沿着总书记指引的道路勇毅前行

实践案例

树立“预防为先”意识
防范化解金融风险

守住不发生系统性风险底线

党的十八大以来，防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险成为金融工作的根本性任务。党的十九大把防范化解重大风险作为三大攻坚战之一。广东金融业牢牢守住了不发生系统性区域性金融风险的底线，同时进一步完善中央和地方协同的金融风险防控机制，树立“预防为先”意识，下好防范化解金融风险“先手棋”。

据统计，广东省银行业资产、存款、贷款、净利润、保险业资产、保费、赔付支出、承保利润8个主要指标稳居全国第一。十年来，广东银行业保险业改革发展取得明显成效，保持总量全国首位，助力广东从金融大省迈向金融强省。在广东金融业主要指标稳居全国第一的同时，广东金融业防范化解金融风险已经取得重要阶段性成果。

农合机构三年完成改制化险

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”

“面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们既要有防范风险的先手，也要有应对和化解风险挑战的高招；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。我们要继续进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，准备战胜一切艰难险阻，朝着我们党确立的伟大目标奋勇前进。”

——2018年1月5日，新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神研讨班开班式上，习近平发表重要讲话时强调

B 多措并举 促就业化风险保民生

就业大事，同样关乎社会稳定与风险控制。今年8月，广东启动“百城千社万企助就业”专项行动，全省各市（县、区）联动千家社会组织，链接万家企业用人单位，为高校毕业生、自主就业退役士兵等群体进一步拓宽就业渠道和扩大就业空间。这也是广东贯彻落实党中央、国务院有关稳就业决策部署的又一重要行动。

广东省人力资源和社会保障厅公开信息显示，今年广东省变中寻机、难中求进，顶格施策助企纾困，精准发力保障重点，多措并举防范风险，1月至6月城镇新增就业67.9万人，超过时序进度，就业局势保持总体稳定。

值得注意的是，广东狠抓风险防范底线，还通过建立跨部门综合分析研判机制、制定失业风险防范应对总预案。此外，健全劳动关系指导、就业创业服务、职业技能培训、劳动人事关系转移、失业生活保障“五个跟得上”工作机制，也确保了劳动者权益有维护、就业有出路、生活有保障。

在广州，有关部门近年来保持对就业形势变化的敏锐性，密切关注重点行业、企业用工情况，有效防范化解就业领域风险隐患，切实维护劳动者合法权益，坚决守住不发生影响社会大局的规模性失业风险底线和重大劳资纠纷群体性事件底线。

“粤菜师傅”工程实施，示范基地建设的高质量推进、“预制菜十条”的发布，是推进社会基层就业的重要举措；实施“广东技工”工程，开展百万产

业工人和百万职业农民培训行动，推动了“广东技工”与广东制造共同成长；“南粤家政”工程的实施，推动了母婴、居家、养老、医护四大项目培训，培育选树了70家省级龙头、诚信示范家政企业……“三项工程”的实施，从小切口入手，实实在在带动了就业创业。

在精准帮扶和稳重点上，广东同样不遗余力。实施高校毕业生就业创业十大行动，大力挖掘国有企业、机关事业单位、基层服务项目等政策性岗位超28万个。推动就业岗位和政策进校园，实施民企招聘“1+1”行动，组织“2022年大中城市联合招聘高校毕业生专场活动”“公共就业服务进校园”等线上线下招聘活动1081场。实施“南粤春暖”行动，举办线上线下招聘会2000余场。完善脱贫人口就业帮扶机制，对失业脱贫人口同步无缝落实再就业服务，持续巩固脱贫成果。

广东省人力资源和社会保障厅公开信息显示，为了狠抓创业和灵活就业扩岗位，广东对创业者提供个人最高50万元、小微企业最高500万元的创业担保贷款，1月至5月全省新发放贷款28.4亿元、贴息1亿元；累计建设认定各级各类创业孵化基地687家。在全国率先打通灵活就业人员参保保障障碍，取消外省籍等灵活就业人员在就业地参加企业养老保险限制，支持灵活就业人员参加失业、工伤保险。开展维护新就业形态劳动者劳动保障权益专项行动。



广东技能人才在职业大赛上同台献艺
羊城晚报记者 宋金峪 摄

C 应对灾害 事前防损捍卫“三农”利益

广东是沿海地区，每年都会不同程度地受到台风、寒潮、洪涝、干旱等气象灾害影响。农业生产相比于工业制造，受自然因素制约更大。2022年中央一号文件明确，要提高农业重大灾害有效防范应对的能力，要加大农业防灾减灾救灾能力建设和投入力度。

为防患于未然，广东省农业农村厅今年将农业三防应急安全工作列入重要议事日程，修改和完善了应急预案，成立了以厅主要领导任组长的省农业农村厅三防工作领导小组，形成决策科学、运作高效、行动迅速、保障有力的厅防汛防风领导指挥机制。在台风季节来临前的5月，《广东省农业农村厅渔业防御热带气旋(台风)应急预案》《广东省农业农村厅渔业船舶水上安全突发事件应急预案》及时推出，进一步健全了全省渔业防汛防台应急机制。

积极应对和化解“三农”风险，防灾减损服务体系同样尤为重要。广东

积极构建“防保救赔”一体化服务体系的理念，农业保险将服务从“事后理赔”向“事前防损”转变，并产生了明显的效果。“防赔并举”“以防为先”的保险理念，逐渐在行业、基层政府、农户中形成共识。政府、保险公司、农户的防灾意识前所未有地提高。大家不再只看重“是否理赔”“赔了多少”，还看“损失降了多少”。

据悉，广东银保监局选取茂名高州水果种植、佛山顺德水产养殖作为试点项目，由3家保险机构负责实施。截至2021年底，3个试点项目累计投入资金4744.2万元，为400亩水稻、5.7万亩水果、2000亩水产养殖提供防灾减损服务，让近1万户次农户/农企受益，减损降本增效超1200万元。

《关于大力推动农业保险高质量发展的实施意见》带来的新变化正在扩展，农业保险“以防为先”的理念逐步深入人心。广东的这一实践，也为在全国范围内防灾达成更广泛的共识、给风险管理提供了重要思路。

●根据广东银保监局数据，广东完成33家高风险机构“脱险摘帽”。辖内累计处置不良资产超8500亿元，不良率下降0.4个百分点。拨备覆盖率226.10%，比2012年末提高35.02个百分点。辖内中小法人银行资本充足率比2012年末提高2.83个百分点，不良贷款率从2.33%降至1.69%。影子银行和交叉金融风险有序化解，重点领域风险有效管控，守住了不发生系统性区域性金融风险底线。

●目前辖内银行保险业总体运行稳健，银行业不良贷款率1.1%，处于较低水平。广东督促辖内银行业金融机构加大对不良资产处置力度，今年以来已累计处置超过600亿元，处置规模显著高于去年同期。

●据广东证监局提供的数据，近5年来，累计压降辖区(不含深圳)股票质押高风险上市公司34家，妥善化解56只债券680亿元本息兑付风险，压减私募基金风险规模1030亿元。

数说成就